

Ο Λαλιώτης ξεκαθαρίζει

Οξύτατη δήλωση - καταπέλτης του μέλους του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ Κ. Λαλιώτη, θέτει τέρμα στα σενάρια αμφισβήτησης του Ανδρέα Παπανδρέου, από κορυφαία στελέχη του Κινήματος, αλλά και καταγγέλλει μερίδα του Τύπου, — «και άλλες πλευρές», χωρίς να αναφέρεται αν συμπεριλαμβάνονται σε αυτές και στελέχη του ΠΑΣΟΚ, — ότι υπηρετούν ανομολόγητα συμφέροντα, προσπαθώντας να καλλιεργήσουν κλίμα σύγχυσης και ηττοπάθειας.

Η δήλωση αυτή του Κ. Λαλιώτη, που ήταν εν γνώσει και με την συναίνεση του πρωθυπουργού, σύμφωνα με πληροφορίες, αποτελεί την απαρχή κλίμα κούμμενων ενεργειών εντός της εβδομάδας, με κορυφή στην ομιλία του Ανδρέα Παπανδρέου την Κυριακή στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας και στοχο: — Να σταματήσουν τα σενάρια «αποσταθεροποίησης» του Ανδρέα Παπανδρέου.

— Να ξεκαθαριστούν οι θέσεις και οι διαθέσεις μελών της κυβέρνησης και του Κινήματος, που φερόνται «αποστασιοποιημένοι», αλλά και που κατά καιρούς εκφράζουν τις αντιθέσεις τους. Για το λόγο αυτό δεν πρέπει καθόλου να αποκλειστεί το ενδεχόμενο ο Ανδρέας Παπανδρέου να συναντηθεί με τα στελέχη αυτά και πιο συγκεκριμένα με τους Κ. Σημίτη, Α. Τρίτση, Σύλβα Ακριτά, Α. Βερυβάκη κ.ά.

Σε αυτούς δεν συμπεριλαμβάνεται ο Γ.Α. Μαγκάκης, που μετά το υπόμνημα και κυρίως τις δηλώσεις του, σιωπηρά μιν, αλλά ουσιαστικά, «τέθηκε σε καραντίνα». Μάλιστα οι φήμες ότι το οριστικό διαζύγιο Γ.Α. Μαγκάκη με το ΠΑΣΟΚ θα οριστικοποιηθεί σήμερα, ήταν χτες το βράδυ διαχυτες. Οι φήμες αυτές ήθελαν τον τώως υπουργό να πραγματοποιεί το πρώτο βημα προς την Αριστερά με την παρουσία του στη συγκέντρωση του «Συνασπισμού».

Ακόμη, από σήμερα, αρχίζει ουσιαστικά η προσυνεδριακή διαδικασία, καθώς αναμένεται τα μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ που συνεδριάζουν από το πρωί στις 9 να παραδώσουν στον Ανδρέα Παπανδρέου τους βασικούς άξονες του «μανιφέστου» του κόμματος, που θα αποτελέ-

Να πάρουν θέση οι «αποστασιοποιημένοι» Νόμιμοι Σημίτης - Αλευράς

σει και τη βάση της ομιλίας του την Κυριακή. Δεν πρέπει ακόμη να διαφεύγει της προσοχής ότι ο Μάρκος Βαφειάδης, μετά από μεγάλο διάστημα αποχής, με χτεσινόβραδη δήλωση, σε συγκέντρωση της Τ.Ο. ΠΑΣΟΚ Νέας Μάκρης καταδικάσσε το κλίμα σκανδαλολογίας και την παρομοίασε με εκείνη της εποχής του Βενιζέλου.

Κυκλοι επίσης της κυβέρνησης τόνιζαν χτες ότι η προβολή δημοσιευμάτων, που θέλουν τον πρόεδρο της Βουλής Γιάννη Αλευρά και τον τώως υπουργό Εθνικής Οικονομίας Κ. Σημίτη, να θετούν θέμα για το περιβάλλον ή και τον ίδιο τον Ανδρέα Παπανδρέου δεν έχουν καμιά βάση και εξυπηρετούν άλλους σκοπούς.

Ειδικά δε για τον Κ. Σημίτη παρέλεμπε σε δήλωση του Γραφείου Τύπου του ΠΑΣΟΚ, προχτές, σύμφωνα με την οποία εκφραζόταν η άποψη ότι δεν υπάρχει ανάγκη ειδικού σχολιασμού για τα όσα ο Κ. Σημίτης δήλωσε εκφράζοντας τις απόψεις του για καθαρή στο σκάνδαλο Κοσκωτά. Αλλωστε και στη δήλωση του Κ. Λαλιώτη, που έγινε εν γνώσει του πρωθυπουργού, — επικοινωνήσαν τηλεφωνικά λίγο πριν δοθεί στον Τύπο, — αναφέρεται σε «συγκεκριμένους όρους για την καθαρή και διαφανεία».

Σημειώνεται ακόμη ότι μετά τη σημερινή συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ ο πρωθυπουργός θα συναντηθεί με τον Κ. Λαλιώτη και στη συνέχεια με τον Ακη Τσαχαζόπουλο με τους οποίους θα συζητήσει τις εξελίξεις αυτές, καθώς και το θέμα του εκλογικού νόμου.

Η δήλωση του Κ. Λαλιώτη, που έγινε με αφορμή

δημοσιεύματα που του απέδιδαν τη φράση: «ΣΟΣ καταρρέουμε» («Εθνος») και την επιλογή της «έντιμης ήττας» («Ελευθεροτυπία») έχει ως εξής:

Οχι μοιρολατρεία

«Η έντιμη ήττα» σαν πολιτική επιλογή και το «ΣΟΣ καταρρέουμε» σαν φράση προφανώς επιστρατεύονται είτε για να προκαλέσουν κλίμα σύγχυσης και ηττοπάθειας, είτε για να υπηρετήσουν μάλλον ανομολόγητες σκοπιμότητες μέσα ή έξω από το ΠΑΣΟΚ.

Αυτή η μοιρολατρική επιλογή και αυτή η υποβολιμαία φράση δεν έχουν καμιά απολύτως αντιστοιχία με τις πολιτικές μου απόψεις και καμιά απολύτως σχέση με την αγωνιστική μου στάση. Κατά συνέπεια δεν μπορούν να αποδίδονται σε μένα. Αλλωστε, είναι γνωστό ότι η σχηματοποίηση των σκέψεων και των θέσεων με ταμπέλες και ανυπόστατους χαρακτηρισμούς δεν είναι μόνον πράξη στιγμιαίας αυθαίρεσης αλλά αποτελεί μια παραπιστική μεθοδολογία στον πολιτικό διάλογο και την αντιπαράθεση.

Βεβαίως στις μερες μας αυτή η μεθοδολογία έχει μεγάλη και συχνή χρήση. Υιοθετείται από πολλές πλευρές με μεγάλη ευκολία για να συσκοτίζονται κάθε φορά τα ζωτικής σημασίας ερωτήματα και ζητήματα καθώς και οι αντιθέσεις, που αφορούν τόσο τις προγραμματικές προτάσεις για το παρόν και το μέλλον του Ελληνισμού και της κοινωνίας μας, όσο και τη στρατηγική, τη φυσιογνωμία και την προοπτική του Κινήματός μας.

Πιστεύω ότι η κλιμάκωση του πολιτικού αγώνα μπορεί και πρέπει να γίνει με την κατοχύρωση δημοκρατικών προϋποθέσεων, πλουραλιστικών δεσμεύσεων, καθώς και συγκεκριμένων όρων καθαρότητας και διαφάνειας.

Επίσης, μπορεί και πρέπει αυτός ο πολιτικός αγώνας να ξεπερνά με ριζικό τρόπο τις ανέξοδες παρελθοντολογικές υστερίες, την παραπολιτική φιλολογία και τα διυστεραγμένα σενάρια. Ταυτοχρόνως, είναι αναγκαίο να οριοθετηθεί με σαφήνεια το πραγματικό περιεχόμενο των προβλημάτων και το πραγματικό νόημα των συγκρούσεων στη σημερινή Ελλάδα μπρο-

στα στην πρόκληση του εκσυγχρονισμού της και την προοπτική της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Μπορεί ο Ανδρέας

Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει χάσει την προωθητική του δύναμη. Ο πρόεδρος του Α.Γ. Παπανδρέου και το Ε.Γ., η Κ.Ε. και η Κ.Ο., όλα τα στελέχη και τα μέλη του ΠΑΣΟΚ, είτε ως συλλογικά όργανα, είτε ως μεμονωμένα άτομα, έχουν και την ευθυνη και τη δυνατότητα με τις πρωτοβουλίες και τις επιλογές τους να ανανεώσουν την πίστη, την εμπνευση και τη θέληση του ελληνικού λαού για νέους ορίζοντες.

Με τη συσπείρωση, την ενότητα και την αναγέννησή του το ΠΑΣΟΚ μπορεί να μπει σε τροχιά ανύστασης και να δώσει μάχες δημιουργικές. Μπορεί και πάλι να αναδειχτεί σε πλειοψηφικό και κυρίαρχο ρεύμα της Αλλαγής. Σίγουρα μπορεί με το σχέδιο, την παρουσία και την παρέμβασή του, μέσα από ευρύτερες συναυνέσεις και συγκλίσεις, να σφραγίσει τις πολιτικές και τις κοινωνικές εξελίξεις και να δώσει μια θετική και νικηφόρα προοπτική στις δημοκρατικές και προοδευτικές δυνάμεις, σε όλες τις ζωντανές και σύγχρονες δυνάμεις του τόπου μας.

Μάρκος: Και στον Βενιζέλο

Το σκάνδαλο Κοσκωτά θα ξεκαθαριστεί από τις ερευνες της εξεταστικής επιτροπής, ενώ το ΠΑΣΟΚ συμφωνεί με την απλή αναλογική, αρκεί τα πολιτικά κόμματα να μπορέσουν να διαμορφώσουν πλαίσιο πολιτικής συνεργασίας. Αυτά τόνισε σε ομιλία του ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Κατσιμπάρδης, που διοργάνωσε η Τ.Ο. ΠΑΣΟΚ Νέας Μάκρης. Στη συγκέντρωση παραβρέθηκε και μίλησε ο Μάρκος Βαφειάδης ο οποίος παρομοίασε τη σημερινή σκανδαλολογία με εκείνη της εποχής του Βενιζέλου και τόνισε ότι η σύμπραξη ΚΚΕ - ΝΔ κανει ζημιά στο λαϊκό κίνημα, τώρα που κρίνονται οι δημοκρατικοί θεσμοί και γι' αυτό το λόγο η μόνη λύση για δημοκρατική διεξοδό είναι το ΠΑΣΟΚ.

Κριτική Σημίτη στη ΝΔ, το ΚΚΕ και την αλαζονία

Καποια πρόσωπα που δεν χειριστήκαν αποδεκτά ορισμένα πράγματα, δεν πρέπει να παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην πολιτική σκηνή, ανέφερε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και πρώην υπουργός Κ. Σημίτης, μιλώντας χτες για δύο ώρες σε εκδήλωση της Οργανωτικής Επιτροπής Συνεδρίου Κερατσινίου του κυβερνώτος κόμματος.

Ακόμη, υποστήριξε πως πρόσωπα που είναι αυταρχικοί, αλαζονες, δεν πρόσεξαν τις σχέσεις τους με το οικονομικό κατεστημένο και έχουν ελαστική ατομική ηθική, δεν μπορούν να συμμετέχουν στη διαχείριση της εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ, δεν μπορούν να ανήκουν στο ΠΑΣΟΚ. Ενώ όσοι δεν κάνουν σωστή διαχείριση, συμπλήρωσε, πρέπει και να τιμωρηθούν.

Χωρίς να κατονομάσει ούτε μια φορά τον πρωθυπουργό, ο Κ. Σημίτης ειπε πως δεν δέχεται ότι είναι δυσανεκτήσιμος η ευχαριστήσιμος από το κόμμα του. «Απλώς έχω απόψεις — επισήμανε — τις οποίες έχω αναπτύξει στην Κεντρική Επιτροπή».

Επαναλαμβάνοντας τις απόψεις του αυτές, ο ομιλητής ανέφερε ότι το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται νέα ιδεολογία, νέες πρακτικές, νέα φυσιογνωμία, νέους ανθρώπους, και πειστικό λόγο, ώστε να αποκτήσει άλλη δυναμική.

Σημείωσε πάντως ότι στο «Κίνημα» υπάρχουν στελέχη που πασχίζουν για τους στόχους της Δημοκρατίας, της ανάπτυξης, της ανεξαρτησίας κ.ά, και προσπαθούν να μειώσουν τα λάθη του ΠΑΣΟΚ και να τα απαλλάξουν από λανθασμένες νοοτροπίες.

Στο σημείο αυτό, πρόσθεσε

«Κάποιοι δεν έχουν θέση στο ΠΑΣΟΚ»

πως είναι απαραίτητο τα μέλη του κυβερνώτος κόμματος να λένε ελεύθερα τη γνώμη τους.

«Το πετυχημένο έργο του ΠΑΣΟΚ — υπογράμμισε — οδήγησε στην ανάπτυξη της ελληνικής κοινωνίας και προκάλεσε ένα ευνοϊκό οικονομικό κλίμα, λιγότερη αβεβαιότητα και καλύτερες προοπτικές για το μέλλον».

Υπάρχουν, συνέχισε, αμφιβολίες, αμφισβητήσεις, κριτική και διαφοροποιήσεις. Ωστόσο, τόνισε, έχει καλλιεργηθεί από τη Δεξιά ένα κλίμα «σκανδαλοδημιουργίας, σκανδαλοθηρίας και σκανδαλοκατασκευής». Κι επισήμανε ότι «πέρα από μεμονωμένα περιστατικά, περιπτώσεις άσκησης κοινωνικής πολιτικής, όπως οι υποθέσεις ΑΓΡΕΞ, ΔΕΗ κ.α., προβλήθηκαν ως σκάνδαλα κακοδιαχείρισης».

Για το σκάνδαλο Κοσκωτά ο πρώην υπουργός καταλόγισε βασικές ευθύνες στους ορκωτούς λογιστές της Τράπεζας Κρήτης κ. Δαμηλάκο και Παλιεράκη, στελέχη της ΝΔ, οι οποίοι δεν εκαναν έρευνα. Υπάρχει όμως και κυβερνητική ευθύνη, υπογράμμισε. Πρέπει η κυβέρνηση, συνέχισε, να βρει τι και ποιος έφταιξε και να απονείμει διοικητικές και πολιτικές ευθύνες.

Τόνισε ότι τον Γ. Κοσκωτά εφεραν στο προσκήνιο στελέχη της ΝΔ που συνεργάστηκαν μαζί του για την εκδοχή εντυπων, με σκοπό την ατομική προβολή τους. Επισήμανε όμως πως για τον ίδιο λόγο «άλλοι πολιτικοί,

απο άλλους χώρους, έδιναν συνεντεύξεις στα έντυπα του πρώην τραπέζιτη».

«Το ΠΑΣΟΚ — συνέχισε ο Κ. Σημίτης — δεν έχει κοινά συμφέροντα με την αρχουσα τάξη. Θέλει την καθαρή και θα την πετύχει, παρα τις δυσκολίες». Χρειάζεται, όμως, πρόσθεσε, νεοήθος και ύψος της εξουσίας.

Εγκλωβίζεται

Για τη «συνεργασία των 4» ο ομιλητής τόνισε πως «η Αριστερά εγκλωβίζεται στη στρατηγική της Δεξιάς». Θέλει, ειπε, να απομονώσει την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, αλλά απομονώνει τον «κορμό της δημοκρατικής παράταξης, την κοινωνική βάση της Αλλαγής».

Κατηγορήσε ειδικότερα το ΚΚΕ για «λάθος μέσο που οδηγεί σε λάθος στοχο» και σημείωσε πως «η Αριστερά έπρεπε να προωθήσει τους στόχους της με διάλογο με το ΠΑΣΟΚ, ώστε να υπάρξουν ευρύτερες συναυνέσεις για την αντιμετώπιση των προβλημάτων». Εξάλλου, χαρακτήρισε πρόχειρη και απερισκεπτη τη φράση του γενικού γραμματέα του ΚΚΕ Χ. Φλωράκη ότι το κόμμα του «θα συνεργαστεί ακόμη και με το διάβολο».

Για τον εκλογικό νόμο ο Κ. Σημίτης τάχθηκε υπέρ ενός αναλογικότερου συστήματος, αλλά κατά της απλής αναλογικής που, όπως ειπε, οδηγεί σε ακυβερνησία. Ακόμη υποστήριξε τη «λίστα», εφoσον η σειρά των υποψηφίων βουλευτών καθορίζεται από τις νομαρχιακές οργανώσεις των κομμάτων, διαφορετικά πρότεινε την «πολυσταυρία» ή έστω τη «δισταυρία».

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ

Ακριτά: Ο αναγνώστης έχει «πε

Ηθική πτώση του δημόσιου βίου, η σύγχυση του αναγνώστη κοινού ως προς αυτά που δημοσιεύονται στις εφημερίδες για το σκάνδαλο Κοσκωτά και η πρόθεσή της να ψηφίσει πάλι ΠΑΣΟΚ, είναι μερικά από τα σημεία της συνέντευξης της βουλευτού του ΠΑΣΟΚ και πρώην υπουργού Σύλβας Ακριτά σε κυριακάτικη εφημερίδα. Παράλληλα άσκησε κριτική προς συναδέλφους της.

«Όσοι επιχειρούν να δουν και τις δύο όψεις του σημερινού βίου μας, ειπε η κ. Ακριτά, μερδεύονται. Ο απλός πολίτης αδυνατεί πλέον να καταλάβει τι απ' αυτά που του σερβίρουν ανταποκρίνεται στην αλήθεια και τι είναι κατασκευασμένο. Έτσι φοβάμαι, ότι θα έρθει σύνομα η ώρα που θα πάψει να ξεφονιάζεται, να προβληματίζεται. Θα φτάσει να συμβιβαστεί κικά. Και σ' αυτά όλα δεν είναι άμοιρη ευ-

θώνων και μερίδα του Τύπου». «Οι μισοί πολιτικοί, κατηγορούν τους άλλους μισούς. Έγινε η εξεταστική επιτροπή, αλλά δεν βλέπω να βγαίνει τίποτα κι από εκεί».

Κοκτέιλ Αριστεράς

«Αν γίνονταν εκλογές αύριο το πρωί, κατέληξε η κ. Ακριτά, δεν θα ψηφίζα Νέα Δημοκρατία, ούτε το «κοκτέιλ» της Ενωμένης Αριστεράς... Να ριζώ λευκό δεν μου πηγαίνει. Αρα, θα ξαναψηφίζα ΠΑΣΟΚ καθώς δεν θα είχα, και δεν υπάρχει άλλη επιλογή».

Παράλληλα η κ. Ακριτά άσκησε κριτική στους συναδέλφους της, της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΠΑΣΟΚ, διότι έκαναν αρνητικές κριτικές για το Κίνημα και την κυβέρνηση και στη σύγκληση της ΚΟ σηκώθηκαν και είπαν «ωραία τα κάνεις όλα», «μπράβο», «άστους αυτούς να λένε, είμαστε

μαζί σου» Παπανδρέου. Κριτική πρωθυποιοι ότι: «Γι' αυτές επιλέστην πράξι Λοιπόν, περιβάλλει ακούει ο ταία. Δηλ ταίος». Κ. «Στην πξι λίστα σχι σταυρό. Στο πρόσυ χτυπήσουν πούμε, από τη δημοσιομο πετάξο



Υπερβολές...

Τουλάχιστον υπερβολικά χαρακτηρίστηκαν, από άνθρωπο του πρωθυπουργικού περιβάλλοντος, τα όσα γράφτηκαν για τον Γιάννη Αλευρά και τον Κώστα Σημίτη και πάντως ότι «δεν έχουν φτάσει στην Εκάλη συγκεκριμένες τάσεις και κινήσεις, που να δικαιολογούν τα όσα στις εφημερίδες γράφονται και εκτιμούνται»...

Ακόμη, ειδικά για την επιστολή του Κ. Σημίτη, που ήταν στο πλαίσιο της καθιερωμένης «δημοσκοπίσης» για το σταυρό τη λίστα, αλλά και τις δηλώσεις του, τονίζονταν ότι ο πρώην υπουργός Εθνικής Οικονομίας, έβαλε - και βάλλει με κάθε τρόπο - κατά του Μένιου Κουτσόγιωργα, καθώς θεωρεί ότι η όποια προσπάθεια ανάκαμψης της κυβέρνησης και του κινήματος πρέπει να ξεκινά με αφετηρία «τον Μένιο εκτός...». Και αποτελεί αυτό πάντα τον πρώτο και βασικό όρο του Κ. Σημίτη για τις όποιες εξελίξεις και την όποια δική του ενεργοποίηση.